

2. Корнеева Т.А. Контроль и ревизия в схемах и таблицах: учебное пособие / Т.А. Корнеева, М.В. Мельник. М.: Эксмо, 2011. 352 с.

3. Слабинская И.А. Налоговые правонарушения: виды, последствия и меры ответственности // Вестник Белгородского государственного технологического университета им. В. Г. Шухова. 2016. № 1. С.150–153.

4. Ткаченко Ю.А., Енин В.В. Характеристика преступлений в сфере экономики // Белгородский экономический вестник. 2019. № 2 (94). С. 37–42.

Рекомендовано кафедрой  
бухгалтерского учета  
и аудита БГТУ

д-р экон. наук, профессор  
**И.А. Слабинская,**  
**Л.И. Саярсанова**  
Белгородский государственный  
технологический университет  
им. В.Г. Шухова

## **БУХГАЛТЕРСКАЯ ОТЧЕТНОСТЬ И МЕТОДИЧЕСКИЕ ПОДХОДЫ К АНАЛИЗУ ФИНАНСОВОЙ УСТОЙЧИВОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ**

В процессе осуществления экономической деятельности субъект хозяйствования осуществляет управление ею, что в современных рыночных условиях приобретает принципиально важное значение. Исходя из этого, одной из важнейших целей управления организацией выступает создание условий для ее стабильного и устойчивого развития. При этом, устойчивое развитие отдельно взятой организации сопровождается повышением эффективности использования ее имущественного потенциала, укреплением финансовой устойчивости, развитием конкурентного потенциала, повышением уровня инвестиционной привлекательности. Все перечисленное представляет собой долгосрочный процесс формирования, поддержания и наращивания финансового капитала компании до необходимого размера за счет сбалансированного использования и развития его отдельных видов.

Осуществляя хозяйствование, в организации происходит непрерывный кругооборот средств и источников их формирования. Соответственно, в зависимости от их соотношения, меняется и все финансовое состоя-

ние предприятия, проявлениями которого являются платежеспособность, способность к расширенному воспроизводству и непосредственно финансовая устойчивость. То есть, финансовая устойчивость представляет собой неотъемлемую характеристику финансового состояния организации, а без него теряет свой экономический смысл. Необходимо отметить, что при этом, финансовая устойчивость является внутренним проявлением финансового состояния, так как отражает сбалансированность потоков денежных средств, активов и пассивов, финансовых результатов организации [3].

При этом, именно финансовая устойчивость служит гарантией продолжения финансово-хозяйственной деятельности в перспективе и базой стабильности субъекта экономики. Поэтому обеспечение финансовой устойчивости является приоритетной целью всех хозяйствующих субъектов.

Характеризуя термин «финансовая устойчивость», можно сказать, что это способность организации непрерывно вести свою финансово-хозяйственную деятельность в условиях изменяющейся внешней среды, организовав использование и распределение своих финансовых ресурсов таким образом, чтобы их хватало на погашение в срок внутренних и внешних обязательств, а также имелись возможности для поддержания стабильности развития организации и дальнейшего процветания.

В случае, если положение предприятия финансово устойчиво и платежеспособно, то она безусловно имеет ряд преимуществ перед конкурентами, может по своему выбору отдавать предпочтение тому или иному поставщику, подрядчику, высококвалифицированным кадрам. Финансовая устойчивость улучшает отношения организации с кредитными учреждениями, повышает инвестиционную привлекательность. Общеизвестно, что чем более финансово устойчива организация, тем более она финансово независима, менее подвержена изменениям рыночной инфраструктуры, и соответственно, имеет минимальные риски оказаться несостоятельной. В обратном случае, когда организация недостаточно финансово устойчива, появляется риск оказаться неплатежеспособной, средств для дальнейшего развития и расширения деятельности может не хватить. А излишняя финансовая устойчивость будет препятствовать развитию, усиливая затраты содержанием излишних запасов и резервов [3]. В связи с этим, определение финансовой устойчивости, его достаточного уровня, оценка данной экономической категории с помощью критериев и систем показателей, факторов, влияющих на нее, являются в настоящее время наиболее важной проблемой, обсуждаемой аналитическим сообществом.

Поэтому в целом анализ финансовой устойчивости предприятия представляет собой одно из важнейших направлений анализа финансового

состояния. Он позволяет финансовым аналитикам выяснить, насколько эффективным и рациональным было управление финансовыми ресурсами в определенном периоде, а также принять обоснованные управленческие решения в зависимости от полученных в ходе анализа результатов.

На практике финансовую устойчивость организации оценивают с помощью абсолютных и относительных (коэффициентных) оценок, применяя при этом разнообразные методики и критерии оценки [4].

В ходе осуществления процесса производства происходит постоянное пополнение и расход запасов товарно-материальных ценностей, то есть их кругооборот. В целях их пополнения организации используют как собственные оборотные средства, иначе говоря стабильные оборотные средства, так и привлекают средства заемного финансирования. Изучая излишек или недостаток источников финансирования для обеспечения текущей величины запасов, устанавливаются абсолютные показатели финансовой устойчивости. Таким образом, абсолютная оценка включает методику определения степени обеспеченности запасов надежными источниками финансирования, в процессе которой появляется возможность определить тип финансовой устойчивости предприятия: абсолютно устойчивое состояние, нормальная устойчивость, неустойчивое состояние или кризисное состояние [1].

Относительные показатели финансовой устойчивости показывают, как сильно организация зависит от внешних кредиторов и инвесторов. Так как только что названные внешние заимодавцы чаще всего обращают внимание на величину собственного капитала, собственники и акционеры предприятия заинтересованы в его оптимизации и минимизации заемных средств в общем объеме капитала. А то, насколько успешно это происходит, позволяет оценить анализ относительных финансовых показателей [2].

Относительная оценка предполагает расчет различных коэффициентных показателей: показателей, характеризующих структуру капитала, соотношением собственных и заёмных средств, соотношением капитализированных и собственных оборотных средств, темпами накопления собственных средств, соотношением краткосрочных и долгосрочных обязательств и др.

В целом, анализ коэффициентов является наиболее популярным способом оценки финансовой устойчивости по причине простоты расчетов и их наглядности. Но опираясь только на результаты таких оценок, можно получить неоднозначное общее представление о имеющемся положении.

Существуют и применяются и другие методики оценки финансовой устойчивости, имеющие свои особенности. К таким относятся методика

оценки по соотношению финансовых и нефинансовых активов и по запасу безубыточности [5].

Для обобщения результатов анализа финансовой устойчивости, когда необходимо сделать заключение об объекте изучения, основываясь на значениях ряда числовых показателей, характеризующих этот объект, можно применять методы расчета комплексной оценки, к которым относятся метод расстояний, метод сумм, метод суммы баллов, метод суммы мест и др. [3].

Разнообразие методик оценки финансовой устойчивости связано с воздействием на нее множества факторов, оказывающих свое влияние. В экономической литературе можно встретить такие факторы, как внешние и внутренние, постоянные и временные, простые и сложные, основные и второстепенные [2].

В качестве основы для проведения анализа финансовой устойчивости выступает бухгалтерская финансовая отчетность организации, базой при составлении которой служат данные бухгалтерского учета.

После представления финансовой отчетности заинтересованным лицам открывается полный доступ к сведениям о финансово-хозяйственной деятельности субъекта экономики по формам его отчетности. Показатели отчетности достаточно полно отражают все произошедшие за период события и процессы, поэтому для проведения разнообразных аналитических исследований, например, анализа финансового состояния в целом, или его проявлений финансовая отчетность является важнейшим источником информации и первоначальной базой [4]. При этом, для анализа финансовой устойчивости достаточно использовать две основные отчетные формы: «Бухгалтерский баланс» и «Отчет о финансовых результатах».

Проводимый на базе этих данных анализ финансовой устойчивости является системой определенных знаний, связанных с изучением финансового состояния предприятия и его проявлений под влиянием различных групп факторов, целью которого является оценка финансово-хозяйственной деятельности предприятия относительно перспектив развития. Полученные результаты анализа финансовой устойчивости, проведенного на базе бухгалтерской финансовой отчетности, применяются для принятия обоснованных, грамотных управленческих решений, благодаря которым обеспечивается стабильность развития, повышение благосостояния и процветание действующей организации.

#### Библиографический список

1. Бендерская О. Б. Комплексный анализ хозяйственной деятельности: учебное пособие. Белгород: Изд-во БГТУ, 2018. 292 с.

2. Ерёменко В. А., Лях Ю. С. Финансовая устойчивость предприятия // Молодой ученый. 2019. №27. С. 104-107. URL <https://moluch.ru/archive/265/61361/> (дата обращения: 05.04.2020).

3. Слабинская И.А. Современная интерпретация финансовой устойчивости организации // Вестник БГТУ им. В.Г. Шухова. 2015. № 6. С. 253-256.

4. Слабинская И.А., Кравченко Л.Н. Анализ финансовой и налоговой отчетности: учебное пособие для студентов всех форм обучения направления 38.04.01 - Экономика профиля "Бухгалтерский учет и налогообложение хозяйствующих субъектов". Белгород: Изд-во БГТУ, 2017. 345 с.

5. Подчепаева А. О. Понятие и сущность финансовой устойчивости предприятия // Молодой ученый. 2019. №5. С. 132-134. URL <https://moluch.ru/archive/243/56180/> (дата обращения: 05.04.2020).

Рекомендовано кафедрой  
бухгалтерского учета  
и аудита БГТУ

канд. экон. наук, доцент

*Т.А. Брянцева,*

*Е.В. Дашевская*

Белгородский государственный

технологический университет

им. В.Г. Шухова

## **ФИНАНСОВАЯ УСТОЙЧИВОСТЬ КАК ФАКТОР ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ХОЗЯЙСТВУЮЩЕГО СУБЪЕКТА**

В быстроизменяющихся рыночных условиях при глобализации экономического пространства достижение финансовой устойчивости становится актуальной задачей обеспечения экономической безопасности для большинства экономических субъектов. В сложившейся ситуации необходимы качественно новые подходы к обеспечению экономической безопасности и сохранению устойчивого финансового состояния.

Финансовая устойчивость – это «стабильное финансовое положение организации, обеспечиваемое достаточной долей собственного капитала в составе источников финансирования, а также характеризующее ее способность постоянно развиваться и сохранять свою безопасность» [1].